

انجمن احمدیہ

• ۲۸ شہادت - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایہہ اللہ تعالیٰ بقدر العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہرے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

• ۲۸ شہادت - حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت گنگے میں خراش اور زکام کی وجہ سے تاسا ہے۔ اجاب صحت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ و کامل عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین

• ریوی - محترمہ طاہرہ بیگم صاحبہ بیگم محترم جناب محمود نظامی صاحب تالیق ڈاکٹر ریوی پاکستان اور ان کے دیکھے عزیز شکیب اردن اور عزیزہ قرۃ العین کلبا ۲۶ اپریل کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایہہ اللہ کی بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اجاب صحت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے فضل سے استقامت عطا فرمائے اور دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے آمین

• میرے بھتیجے عزیز امیر عطا اللہ بی بی انجینئرنگ ابن حکیم محمد عبداللہ صاحب کف جلم کا کالج عزیزہ راشدہ ناصر ملک بہت ملک محمد اشرف صاحب مرحوم سے دو ہزار روپیہ جہیز مرحوم نصیر احمد صاحب ناصر ایم۔ اے فرنی سلسلہ نے تاریخ ۱۸ اپریل ۱۹۶۹ء بروز جمعہ مسجد احمدیہ گجرات شہر میں پڑا۔ اجاب کرام اور بزرگان سلسلہ سے اس رشتہ کے فریقین کے لئے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (پروفیسر محمد الدین ایم۔ اے محلہ دارالرحمت غری ریوی)

• محکمہ مرزا عبدالحمید صاحب دارالصلوۃ شرقی ریوی کا بندش پیشاب کا آپریشن گزشتہ دنوں کامیاب رہا تھا اب پھر پیشاب میں خون آنا شروع ہو گیا ہے۔ دوبارہ میوہسپتال میں داخل ہوئے ہیں اجاب اچھی صحت کاملہ کئے دعا فرمائیں۔

فضل عمر جو نیر ماڈل سکول میں داخلہ

فضل عمر جو نیر ماڈل سکول ریوی کے سلاطہ نتائج کا اعلان کر دیا گیا ہے۔ زہری تاڈل کاسٹرن میں داخلہ یکم اپریل ۱۹۶۹ء سے شروع ہے۔ خواہشمند اجاب اپنے بچوں کو داخل کر کے ادارہ کی خدمات سے فائدہ اٹھائیں۔ (ہیڈ مائسٹر)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

انسان اپنی زندگی میں پوری تبدیلی کرے تو وہ ارتعیم میں داخل ہو جاتا ہے

تب اس کا ارادہ خدا کا ارادہ اور اس کی مرضی خدا کی مرضی ہو جاتی ہے

”پوری تبدیلی زندگی میں جب تک نہ آوے تب تک جنگ رہتی ہے اور لو آتا تک یہ جنگ ہے جب یہ ختم ہوتی تو پھر دارالتعمیم میں آ جاتا ہے۔ اس وقت اس کا ارادہ خدا کا ارادہ اور اس کی مرضی خدا کی مرضی ہوتی ہے اور وہ ان باتوں میں لذت اٹھاتا ہے جن سے خدا خوش ہوتا ہے۔ ایک عارف جس کی خدا سے ذاتی محبت ہو جائے تو اگر خدا سے بتلا بھی دے کہ تو دوزخی ہے خواہ عبادت کر خواہ نہ کر تو اس کی خوشی اسی میں ہوگی کہ خواہ دوزخ میں جاؤں مگر میں ان عبادات سے رک نہیں سکتا۔ جیسے فیونی کو جب فیون کی عادت ہو جاتی ہے تو اسے کیسی ہی تکالیف ہوں اور خواہ وہ گھلتا ہی جائے مگر فیون کو نہیں چھوڑتا۔ جس طرح دنیا میں نوجوانوں کو ہم دیکھتے ہیں کہ ان کو ایک دھن جب لگ جائے تو خواہ والدین کتنا روکیں منع کریں مگر وہ کسی کی نہیں سنتے اور اس دھن کی خوشی میں تکالیف کا بھی خیال نہیں ہوتا۔ ایسا ہی اس مومن عارف کامل کا حال ہوتا ہے کہ اسے اس بات کا خیال بھی نہیں ہوتا کہ اجر ملے گا یا نہیں۔ یہ مقام آخری مقام ہے جہاں سلوک کا سلسلہ ختم ہوتا ہے اور اس کے سوا چارہ نہیں اس حالت میں اس کا جوش کسی سہارے پر نہیں ہوتا۔ کیونکہ جب تک انسان کسی سہارے سے کام کرتا ہے تو ممکن ہے شیطان اس میں کسی وقت دخل دیوے۔ مگر یہاں ذاتی محبت کے مقام میں سہارا نہیں ہوتا۔ جیسے ماں اور بچے کے جو تعلقات ذاتی محبت کے ہیں ان میں انسان تفرقہ نہیں ڈال سکتا۔ ماں کی فطرتی محبت ایک دوسرے سے ملاتی ہے۔ مثل مشہور ہے ”ماں مار اور بچہ ماں مارے“۔ اسی طرح اہل اللہ خدا کی مار کھا کر کہاں جا سکتے ہیں بلکہ مار پڑے تو وہ ایک قدم اور بڑھاتے ہیں۔ دوسرے تعلقات میں خدا کی محبت کا جلال زور کے ساتھ نازل نہیں ہوتا۔ جیسے انسان کسی کو اپنا تو کہ سمجھتا ہے۔ اور خیال ہوتا ہے کہ یہ نوکری اسی لئے کرتا ہے کہ اس کی اجرت ملے تو اس کی فطرتی محبت کامل کا التفات نہیں ہوتا۔ اور وہ ایک نوکر شمار ہوتا ہے۔ مگر جب کوئی شخص خدمت کرتا ہے اور آقا کو معلوم ہو کہ یہ نوکری کی خواہش سے نہیں کرتا تو آخر کار بیٹوں میں شمار ہوتا ہے۔ خدا بڑا خزانہ ہے خدا بڑی دولت ہے“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد چہارم ص ۲۵۴، ۲۵۵)

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

اللہ تعالیٰ کے نام کی قسم کھانا

عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يَنْهَاكُمْ أَنْ تَخْلِفُوا بِأَبَائِكُمْ فَمَنْ كَانَ خَالِفًا فَلْيُخْلِيفْ بِاللَّهِ أَوْ لِيُضْمِتْ -

(بخاری کتاب الایمان)

ترجمہ: حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ تم کو اپنے آباء کے ناموں کی قسم کھانے سے منع کرتا ہے۔ جو شخص قسم کھانا چاہے وہ اللہ کے نام کی قسم کھائے یا چپ رہے۔

یا وہ گو زبان دراز مومن نہیں ہو سکتا

عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: كَيْسَ الْمُؤْمِنِ بِاللَّطْفَانِ وَلَا اللَّعَانَ وَلَا الْفَأْحِشِ وَلَا الْبَذِيحِ (ترمذی کتاب البر والصلة)

ترجمہ: حضرت ابن مسعود بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: طعنہ زنی کرنے والا دوسرے پر لعنت کرنے والا فحش کلامی کرنے والا یا وہ گو زبان دراز مومن نہیں ہو سکتا۔

رباعیت

تُو خاک میں دانے کو بقا دیتا ہے

بکھلنے کے لئے گل کو فضا دیتا ہے

بے جا وہ سمن در کی شب تیرہیں

تو ماہی کو چشم رہ نما دیتا ہے

تو پھول کو رنگین نفا دیتا ہے

انوارِ سحر، موجِ صبا دیتا ہے

مولا: تو نمودِ زندگی سے پہلے

سلمانِ معیشت کے بنا دیتا ہے

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۹ شہادت ۱۳۲۸ھ

قادرِ مطلقِ ہستی

(۲)

ان تمام باتوں سے واضح ہو جاتا ہے کہ فی الحقیقت کوئی ایسی قادرِ مطلقِ ہستی موجود ہے۔ اس طرح جہاں تک اللہ تعالیٰ کے وجود اور اس کی وحدانیت کا تعلق ہے۔ تمام انسان یا اکثریت ایمان بالذیب کی سرحد تک پہنچ گئے ہیں۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ اتنا ایمان دنیا میں وہ انقلاب لانے کے لئے کافی نہیں ہے جو دنیا میں امن و امان کی ایسی نفا قائم کر دے جس کی خواہش آج ساری دنیا کے لوگوں میں پیدا ہو گئی ہے۔

ایسا انقلاب بھی وقت ہو سکتا ہے جب دنیا میں ایسے لوگوں کی اکثریت ہو جائے جو اللہ تعالیٰ کے وجود پر حق الیقین کے درجہ تک ایمان رکھتے ہوں۔ جن پر یہ حقیقت دو اور دو چار کی طرح منکشف ہو جائے۔ دوسرے لفظوں میں جو اللہ تعالیٰ پر ایسا یقین رکھتے ہوں جو تجزیہ اور شاید سے پیدا ہو سکتا ہے۔ یعنی جن کا ایمان ایمان بالذیب سے بلند ہو کر اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت کے مقام تک پہنچ جائے۔ جب ایمان بالذیب مفردہ کی بجائے ثابت شدہ حقیقت کا درجہ اختیار کرے۔ ایسا ہی ایمان ہے جس کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے اسلام نازل ہوا ہے۔ اسلام نے ہمیں نہ صرف ایمان بالذیب کی راہ نمائی کی ہے بلکہ اس سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت کے حصول کے لئے بھی ایسے ذرائع کی طرف راہ نمائی کی ہے۔ جن سے انسانی زندگی کا یہ مقصد باحسن طریق پورا ہو سکتا ہے۔

آج اگرچہ دنیا کی اکثریت جن میں مسلمان بھی شامل ہیں بے شک ایمان بالذیب کے کسی نہ کسی درجہ تک رسائی رکھتی ہے۔ لیکن ایسا ایمان الحاد اور بے راہ رومی کا ناطقہ بند کرنے کے لئے کافی ثابت نہیں ہو رہا۔ جس طرح کوئی انسان بائیسکل چلانے کی جدوجہد اور مشق کر کے ایسے درجہ پر پہنچ جاتا ہے۔ کہ وہ بے دھڑک اس پر سوار ہونے لگتا ہے۔ اسی طرح یہ مناشرہ کو حقیقی طور پر پاک و صاف کرنے اور اس کو امن و امان کا گھر و دانا بنانے کے لئے ضروری ہے۔ کہ مجاہدہ کے ذریعہ ہم ایمان بالذیب کو اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت کے درجہ پر پہنچائیں۔ جب اکثریت ایسا ایمان پیدا کر لے گی۔ اس وقت یہ دنیا خود بخود بہشتِ زارین جانیگی اس لئے جو لوگ اسلامی معاشرہ قائم کرنے کے لئے آج دوڑ کر رہے ہیں ان کے لئے اول قدم یہ ہے کہ وہ خود اللہ تعالیٰ کی حقیقی معرفت سے حاصل کریں۔ جو بغیر مجاہدہ کے حاصل نہیں ہو سکتی۔ پھر پھر حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

فمن طلب العلى سهر الدنالي

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس زمانہ میں اس لئے مبعوث ہوئے ہیں کہ وہ اسلامی اخلاق کے اس بنیادی پہلو کو اجاگر کریں۔ اور اسلامی اصولوں کے مطابق اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی سے انسان معاشرہ کو اس منزلی مقصود تک پہنچائیں جو انسانی فطرت کو اللہ تعالیٰ نے ودیعت فرمائی ہے۔

ہر صاحبِ استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ

انصارِ الفضل

نمودِ خیرید کر پڑھے

غزباء کی ترقی اسلام کا نصب العین ہے

مکی زندگی کی ابتدائی آیات پر ایک نظر

(ارشادات حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہم)

اسلام نے اپنی ابتدا میں ہی غزباء کے اُبھارنے اور ان کی مدد کرنے کا اعلان کر دیا تھا۔ چنانچہ وہ سورتیں جو بالکل ابتدائی زمانہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئیں جب ان کا مطالعہ کیا جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ ان ابتدائی سورتوں میں سب سے زیادہ غزباء کو اُبھارنے ان کی مدد کرنے اور ان کو ترقی کی دوڑ میں آگے لے جانے کا ذکر آتا ہے اور مومنوں کو ترغیب دی گئی ہے کہ وہ اگر قومی ترقی چاہتے ہیں، اگر خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس کا طریق یہی ہے کہ غزباء کی مدد کریں، ان کی تکالیف کو دور کرنے کی کوشش کریں۔ حالانکہ یہ وہ زمانہ تھا جب ابھی دوسرے احکام اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل نہیں ہوئے تھے، ابھی قرآن کریم نے نمازوں کی تفصیل بیان نہیں کی تھی، ابھی قرآن کریم نے تجارت کے اصول بیان نہیں کئے تھے۔ ابھی قرآن کریم نے قصار کے احکام لوگوں کے سامنے بیان نہیں کئے تھے، ابھی بین دین کے احکام اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل نہیں ہوئے تھے، ابھی میاں بوی کے حقوق با رعای اور رعایا کے حقوق یا آقا اور ملازمین کے حقوق کی تفصیلات بیان نہیں ہوئی تھیں، لیکن اس ابتدائی زمانہ میں قرآن نے غزباء کو اُبھارنے اور ان کی مدد کرنے کی طرف لوگوں کو توجہ دلائی۔ بلکہ ان کے نہ اُبھارنے اور ان کی مدد نہ کرنے کے نتیجے میں قوم کی تباہی کی خبر دی اور بتایا کہ وہ قوم اللہ تعالیٰ کے غضب کا نشانہ بن جاتی ہے جو غزباء کے حقوق کو نظر انداز کر دیتی ہے۔ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ سب سے پہلی سورت جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی وہ **اِذَا خَرَبْنَا بُنْدًا** یا **سَمِیمَ رَبِّكَ الَّذِیْ خَلَقَ** والی سورت ہے۔ اس سے یہ مراد نہیں کہ ساری سورتوں میں نازل ہوئی تھی بلکہ مطلب یہ ہے کہ سب سے پہلے اس سورت کا ابتدائی ٹکڑا اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا اور پھر رفتہ رفتہ ساری سورتوں میں نازل ہو گئی۔ اس سورت کے نزول کے بعد قرب ترین

عرصہ میں جو سورتیں نازل ہوئیں ان میں سے چار سورتیں ایسی ہیں جن کو سرورِ مہم جو یو۔ پی کے لیٹینینٹ گورنر رہ چکے ہیں اور یورپین مصنفین میں خاص عظمت کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں۔ سولیلو کی (SOLILU) یعنی محادثہ بالنفس کی سورتیں قرار دیتے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نفس میں دعویٰ سے پہلے جو خیالات پیدا ہوا کرتے تھے۔ ان چار سورتوں میں انہیں خیالات کا ذکر آتا ہے۔ سرورِ مہم کے نزدیک یہ چار سورتیں آخری پارہ کی سورتیں **سورة البقرہ** **سورة الشمس** **سورة المیل** اور **سورة الضحیٰ** ہیں۔ مفسرین کے نزدیک تو یہ سورتیں **سورة العلق** کے بعد نازل ہوئی ہیں اور تاریخی طور پر بھی یہی بات درست ہے لیکن مینور کا خیال ہے کہ یہ سورتیں **اِقْتِحَمَ الْعُقَبَةَ** یا **سَمِیمَ رَبِّكَ** یا **اِذَا خَرَبْنَا بُنْدًا** والی سورت سے بھی پہلے کی ہیں۔ ان کی بنا پر استدلال یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے جب کہا **اِخْرُجْ** یعنی پڑھ تو بہر حال اس سے پہلے کوئی چیز موجود ہونی چاہئے تھی جس کو پڑھنے کا حکم دیا جاتا۔ اسلامی تاریخ کے لحاظ سے بھی یہ نہایت ابتدائی سورتیں ہیں اور مینور کے خیال کے لحاظ سے تو یہ اتنی ابتدائی سورتیں ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ سے بھی پہلے کی ہیں۔ ان چار سورتوں کو جب ہم دیکھتے ہیں تو ان میں سے تین میں غزباء کی ترجمانی کو نجات اور ترقی قومی کے لئے ضروری قرار دیا گیا ہے۔ لوگوں کو غزباء کی خبر گیری اور ان کی خدمات پر اُبھارا گیا ہے اور مراد کو اپنی اصلاح کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ چنانچہ **سورة البقرہ** میں آتا ہے

يَقُولُ أَهْلَكْتُ مَالًا
لَّيْسَ لِي بَدَأُ هَٰذَا
لَّيْسَ لِي بَدَأُ هَٰذَا
لَّيْسَ لِي بَدَأُ هَٰذَا
لَّيْسَ لِي بَدَأُ هَٰذَا

وَلَيْسَانَا وَ شَفَتَيْنِ
وَهَدَيْنَهُ التَّجْدِينَ
فَلَا اقْتِحَمَ الْعُقَبَةَ
وَمَا اَدْرَاكَ مَا
الْعُقَبَةُ هَٰ فَكُ رَقِيبَةً
اَوْ اَطْعَامًا فِي يَوْمٍ
ذِي مَسْغَبَةٍ هَٰ بَيْنِنَا
ذَا مَقَرَّبَةٍ هَٰ اَوْ
مَسْكِينًا ذَا مَتْرَبَةٍ هَٰ
ثُمَّ كَانَتْ مِنَ الَّذِينَ
اٰمَنُوا ذَاتُوا صَدًا
بِالصَّبْرِ وَتَوَّاصُوا
بِالْمَرْحَمَةِ هَٰ
(المائدہ ۶-۱۸)

فرماتا ہے ہر مالدار دنیا میں کہتا ہے
اَهْلَكْتُ مَالًا لَّيْسَ لِي بَدَأُ
آدمی ہوں۔ میں نے بڑا روپیہ دنیا میں
خرچ کیا ہے۔ ہزاروں نہیں لاکھوں روپیہ
بلکہ کروڑوں روپیہ میں خرچ کر رہا ہوں
لہذا آ کے مجھے ڈھیروں ڈھیر کے ہوتے
ہیں۔ ایک کے بعد دوسرا اور دوسرے
کے بعد تیسرا ڈھیروں خرچ کرتا چلا گیا
اور میں نے روپیہ کی کچھ بھی پروا نہ کی۔
اب بتاؤ مجھ سے زیادہ آدرو کون شخص
اس بات کا مستحق ہے کہ اسے عزت دی
جائے اور اسے پبلک میں عظمت اور احترام
کی نگاہ سے دیکھا جائے۔ اس کے بعد
خدا تعالیٰ فرماتا ہے **اَيَّ حَسَبٍ اَنْتَ**
لَّيْسَ لِي بَدَأُ کیا وہ نادان یہ
خیال کرتا ہے کہ مجھے دیکھنے والا دنیا میں
کوئی موجود نہیں۔ وہ دعوتیں کرتا ہے
اور ایک ایک دن میں سینکڑوں اونٹ
ذبح کر دیتا ہے اور خیال کرتا ہے کہ
میں نے ملک پر بڑا احسان کیا۔ اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے کیا دنیا اندھی ہے وہ یہ نہیں
سمجھتی کہ یہ سوا اونٹ جو قربان کیا گیا
ہے محض اس لئے ہے کہ اسے شہرت اور
عزت کی نگاہ سے دیکھا جائے۔ غزباء کی
ہمدردی اور ان کی محبت کا جذبہ اس کے

دل میں کام نہیں کر رہا۔ اگر واقعہ میں اسکے
دل میں غزبوں کی تکالیف کا احساس ہوتا،
وہ ان کی غربت اور تکالیف کو دور کرنے کا
جذبہ اپنے اندر رکھتا تو سوا اونٹ ایک
دن میں ذبح کرنے کی بجائے وہ سو دنوں
میں ایک ایک اونٹ ذبح کرتا تاکہ غزباء ایک
لمبے عرصہ تک بھوک کی تکالیف سے بچے رہتے۔
مگر اس کے مد نظر تو یہ بات تھی ہی نہیں۔ وہ
تو یہی چاہتا تھا کہ پبلک میں میری شہرت ہو
اور لوگ سمجھیں کہ میں بڑا امیر ہوں۔ پس
فرمایا ہے **اَيَّ حَسَبٍ اَنْتَ لَّيْسَ لِي بَدَأُ**
آج کل کیا وہ خیال کرتا ہے کہ اسے کوئی
دیکھتا نہیں۔ اس کے اعمال پر کوئی نظر نہیں
رکھتا۔ یہ اس کا خیال بالکل غلط ہے۔ دنیا
اتنی اندھی اور بیوقوف نہیں ہے وہ جانتی
ہے کہ اس نے جو کچھ خرچ کیا بنی نوع انسان
کے فائدہ کے لئے خرچ نہیں کیا بلکہ اپنے
نفس کے لئے خرچ کیا ہے۔ **اَلَا تَجْعَلُ**
لَّيْسَ لِي بَدَأُ فرماتا ہے کیا ہم نے اسے
آنکھیں نہیں دی تھیں؟ کیا وہ نہیں دیکھتا
تھا کہ ملک کا کیا حال ہے۔ غریب بھوکے
مر رہے ہیں اور کوئی ان کا پرسانہ حال
نہیں مگر یہ ایک ایک دن میں سوا سو روپے
سوا اونٹ محض اپنی شہرت کے لئے ذبح کر
دیتا ہے اور خیال کرتا ہے کہ میں نے بڑا
کام کیا ہے۔ کیا اس کی آنکھیں نہیں کھلیں
وہ ملک کا حال دیکھ لیتا۔ **وَلَيْسَانَا وَ**
شَفَتَيْنِ اور اگر اسے آنکھوں سے اپنے
ملک کا حال نظر نہیں آتا تھا تو کیا اس کے
منہ میں زبان نہیں تھی۔ اور کیا یہ لوگوں سے
نہیں پوچھ سکتا تھا کہ روپیہ کا صحیح مصرف
کیا ہے اور مجھے کہاں کہاں خرچ کرنا چاہیے
وَهَدَيْنَهُ التَّجْدِينَ پھر کیا ہم نے
اس کو دینی اور دنیوی ترقی کے لئے اس کی
فطرت میں مادہ نہیں رکھ دیا تھا؟ کیا ہم نے
اس کی فطرت میں یہ مادہ نہیں رکھا کہ یہ
خدا تعالیٰ کو پانے اور اس کی محبت پیدا
کرنے کی تدابیر اختیار کرے؟ اور کیا ہم نے
اس کی فطرت میں یہ مادہ نہیں رکھا کہ یہ
بنی نوع انسان سے حسن سلوک کرے؟ اگر
ان تین طریقوں کو اس نے استعمال نہیں کیا
اور اپنے روپیہ کو بغیر اصول کے خرچ
کر دیا تو اس نے روپیہ کو خرچ نہیں کیا بلکہ
اسے تباہ کیا ہے۔ پھر فرماتا ہے **فَلَا**
اِقْتِحَمَ الْعُقَبَةَ باوجود اس کے کہ
اس کی آنکھیں موجود تھیں جن سے یہ غزباء
کا حال دیکھ سکتا تھا، اس کی زبان اور
اس کے ہونٹ سلامت تھے اور یہ لوگوں
سے پوچھ سکتا تھا کہ مجھے تو روپیہ کے صحیح
مصرف کا علم نہیں تم ہی بتاؤ کہ یہ روپیہ
کون خرچ کروں اور باوجود اس کے کہ مجھے

اس کی فطرت میں نیکی اور حسن سلوک کے
 ماورے رکھ دیئے تھے۔ ہم نے خدا کی محبت
 اس کی فطرت میں رکھ دی تھی اور ہم نے
 بنی نوع انسان سے حسن سلوک کرنے کا
 مادہ بھی اس کی فطرت میں رکھ دیا تھا ذکا
 اِقْتَصَمَ الْعَقَبَةَ مگر ان تمام باتوں
 کے باوجود اس گھائی پر نہیں چڑھا اور
 چڑھائی پر چڑھنا اس کے لئے مشکل ہو گیا
 جیسے موٹا آدمی پہاڑ کی چوٹی پر نہیں چڑھ
 سکتا اور راستہ میں ہی تھک کر بیٹھ جاتا
 ہے یہ بھی گھائی کو عبور نہ کر سکا اور نام و
 نمود پر ہی اپنے روپیہ کو برباد کرتا رہا۔
 اس قسم کے بیہودہ اور لغو کاموں
 پر روپیہ برباد کرنے کی اور بھی کئی مثالیں
 ہیں مثلاً بعض عیاش امراء پھینچوں کے
 نایچ پر ہزاروں روپیہ برباد کر دیتے
 ہیں، بعض کو روپیہ صرف کرنے کا اور
 کوئی ذریعہ نظر نہیں آتا تو وہ مشاعرہ کی
 مجلس منعقد کر کے روپیہ ضائع کر دیتے
 ہیں، ان کے پڑوس میں ایک بیوہ عورت
 ساری رات اپنے بچوں کے بچوں کو سینہ سے
 چٹائے پڑی رہتی ہے۔ وہ بھوک سے میللاتے
 اور چیختے چلاتے ہیں مگر اسے ان یتیم بچوں
 کو کچھ کھلانے کی تو سنیں نہیں لیتی اور ہزار
 ہزار روپیہ مشاعرہ پر برباد کر دیتا ہے
 محض اس لئے کہ لوگوں میں شہرت ہو کہ
 فلاں رئیس نے یہ مشاعرہ کرایا ہے۔ فرماتا
 ہے یہ روپیہ کا خرچ کرنا نہیں بلکہ اسے
 ضائع اور برباد کرنا ہے۔
 پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَ مَا
 اَدْرَاكَ مَا الْعَقَبَةُ تمہیں کچھ
 معلوم ہے کہ چوٹی پر چڑھنے کا کیا مطلب
 ہے؟ یعنی ہم نے جو یہ کہا ہے کہ وہ چوٹی
 پر نہیں چڑھا تو تم نہیں سمجھ سکتے ہو گے کہ
 اس کا مطلب کیا ہے۔ اس وقت تمہیں بتاتے
 ہیں کہ ہمارا کیا مطلب ہے۔ وَ مَا اَدْرَاكَ
 ہمارا مطلب یہ ہے کہ وہ غلام جو بنی نوع
 انسان کے قبضہ میں ہیں جو اپنے باپوں
 اور اپنی ماؤں اور اپنے بھائیوں اور اپنی
 بہنوں سے جدا ہیں۔ کیا اس کے دل میں
 یہ کبھی خیال نہیں آتا کہ وہ ان کو آزاد
 کرے اور انہیں بھلا کر آزادانہ زندگی کی
 فضا میں رہنے دے۔ اَوْ لَا اَطَّاعُوا
 قَوْلَ رَبِّهِمْ خَيْرًا مِّنْ عِبَادَةِ يَابِجَائِے اے
 کہ یہ سو سو دو دو سو اونٹ ایک ایک
 دونوں خرچ کرتا اور امراء کو بلا کر ان کی
 ایک۔ شان دار دعوت کر دیتا کیوں
 اس نے ایسا نہ کیا کہ وہ غرباء اور مسکین
 کو کھانا کھاتا۔ خیر یوں ہی ہے مسکین
 قحط کے دنوں میں جبکہ غرباء کو غلہ کی شدید
 تکلیف ہو تو اسے اور ان میں سے اکثر

فاقہ کرنے پر مجبور ہوتے ہیں یا سردی
 کے دنوں میں جبکہ غلہ میں کمی آ جاتی ہے
 اس کا فرض تھا کہ وہ غرباء کی خبر گیری
 کرتا، بھوکوں کو کھانا کھلاتا، تنگوں کو
 کپڑے دیتا اور اس طرح اپنے مال کو
 جائز طور پر صحیح مقام پر خرچ کرتا۔ مگر
 اس نے ایسا تو نہ کیا اور ایک ایک دن
 میں سو سو دو دو سو اونٹ خرچ کر کے
 بڑے بڑے امراء کو کھانا کھلایا محض
 اس لئے کہ اس کی شہرت ہو اور لوگوں
 میں یہ بات مشہور ہو کہ وہ بڑا مال دار
 ہے۔ يَتِيْمًا ذَا مَقْرَبَةٍ ياتيموں
 ہی کو کھانا کھلایا۔ بجائے اس کے کہ
 دعوتوں پر یہ روپیہ برباد کرنا یا جو بازی
 اور مختلف کھیل تماشوں پر اپنی دولت
 کو ضائع کرتا۔ اگر اس کے دل میں غرباء
 کا سچا درد ہوتا، اگر اس کے دل میں
 یتیمی کی خبر گیری کا صحیح احساس ہوتا تو
 اسے چاہیے تھا کہ اپنے روپیہ کو بجائے
 ضائع کرنے کے يَتِيْمًا ذَا مَقْرَبَةٍ
 قرابت والے یتیم کو کھانا کھلاتا، اس کا
 یہ مطلب نہیں کہ اپنی قرابت والے یتیم کو
 وہ کھانا کھلاتا کیونکہ اپنی قرابت دار
 یتیم کو تو بہت سے نجیب بھی کھانا کھلا دیا
 کرتے ہیں۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ یتیم کو تم
 کے ہوتے ہیں ایک۔ وہ یتیم ہوتا ہے جس کا
 کوئی رشتہ دار موجود نہیں ہوتا۔ اسے
 دیکھ کر بعض دنوں سنگدل سے سنگدل انسان
 کے دل میں بھی رحم کے جذبات پیدا ہو جاتے
 ہیں اور وہ اسے کھانا کھلا دیتا ہے۔ مگر
 ایک یتیم ایسا ہوتا ہے جس کے بھائی موجود
 ہوتے ہیں، جس کی بہنیں موجود ہوتی ہیں
 جس کے چچا اور دو سرے رشتہ دار موجود
 ہوتے ہیں لوگ ایسے یتیموں کی طرف کم توجہ
 کرتے ہیں اس لئے فرماتا ہے اگر کوئی ایسا
 یتیم ہو جس کے اپنے رشتہ دار موجود
 ہوں تب بھی اس کے دل میں اتنا درد
 ہونا چاہیے تھا کہ وہ اس یتیم کو دیکھ کر
 سمجھتا کہ یہ یتیم میرا ہے ان کا نہیں، باوجود
 اس کے کہ اس کے اپنے رشتہ دار موجود
 ہوتے اس کے دل میں یتیم کی اتنی محبت
 ہوتی کہ وہ سمجھتا کہ میں ہی اس کا نگران او
 پر رسالہ حال ہوں وہ اس کے نگران
 نہیں ہیں۔ اَوْ مَسْكِيْنًا ذَا مَقْرَبَةٍ
 یا اس نے کیوں ایسے مسکین کو کھانا نہ کھلایا
 جو ذَا مَقْرَبَةٍ تھا یعنی اپنی کمزور عیال او
 ضعف کی وجہ سے پروٹسٹ اور احتجاج
 بھی نہیں کر سکتا تھا۔ کس کے گھر پر ہینک
 بھی نہیں دے سکتا تھا بلکہ ایسا تھا جیسے
 مٹی پر گری پڑی چیز ہو۔ دنیا میں بعض
 ایسے مسکین ہوتے ہیں جو لوگوں کے

دروازوں پر پہنچ کر اپنی غربت اور محنت
 کا حال بیان کرتے ہیں اور ان سے
 امداد کے طالب ہوتے ہیں۔ بعض ایسے
 ہوتے ہیں جو دروازوں پر پہنچ کر خوب
 شور مچاتے اور آخر گھر والوں سے کچھ نہ
 کچھ لے کر اگلے دروازہ پر جاتے ہیں او
 بعض ایسے مسکین ہوتے ہیں جن کو اگر
 کچھ دیا نہ جائے تو وہ دروازے سے
 ہلٹے ہی نہیں ایسے مسکین کو خرگدا کہا جاتا
 ہے۔ پھر کئی ایسے مسکین بھی ہوتے ہیں جو
 باقاعدہ پروٹسٹ کرتے ہیں، مظاہرے
 کرتے ہیں اور وفد بنا بنا کر حکومت کے
 پاس پہنچتے ہیں یا امراء کے پاس جاتے
 ہیں اور ان سے امداد کے طالب ہوتے
 ہیں۔ ایسے مسکین کو تو لوگ پھر بھی کچھ
 دے ہی دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 ہم تو تم سے اس قدر ہمدردی اور رحمت
 کی امید رکھتے تھے کہ وہ مسکین جو مٹی پر
 گر کر پڑا ہے، جو جنگل میں اکیلا لے کس
 اور بے بس پڑا ہے۔ جس میں مظاہرہ کرنے
 کی بھی ہمت نہیں جس میں کسی کے دروائے
 تک پہنچنے کی بھی طاقت نہیں۔ نہ وہ ٹریڈ
 یونین کا ممبر ہے نہ کسی اور ایسی مجلس
 کا جو اپنے حقوق کے لئے شور مچاتی ہے۔
 وہ بیمار کمزور اور نحیف الگ ایک گوشہ
 تنہائی میں پڑا ہوا ہے۔ اس کا دنیا میں
 کوئی سہارا نہیں۔ محاش کا اس کے پاس
 کوئی ذریعہ نہیں۔ وہ بے بس اور بے کس
 نہایت کس بہری کی حالت میں پڑا ہوا
 ہے اور وہ اپنے اندر اتنی طاقت نہیں
 رکھتا کہ کسی کے دروازہ پر چلا کر جا سکے
 تمہارا فرض تھا کہ تم اس سہارے کے محتاج
 کے پاس جاتے اور اس خاک مذلت
 پر پڑے ہوئے مسکین کی خبر گیری کرتے
 تُمَّ كَانَ مِنَ السَّادِّیْنَ اَصْحُوًا
 پھر یہ شخص اپنی ہمدردی اور اپنی محبت
 اور اپنے حسن سلوک میں اس قدر
 ترقی کرتا کہ جب وہ یہ سب کچھ کر چکنا
 تو ہم اس سے یہ امید رکھتے کہ وہ یہ
 نہ کہتا کہ میں نے فلاں غریب کی پرورش
 کی، میں نے فلاں مسکین کی خبر گیری
 کی بلکہ وہ خدا کے حضور نہایت عجز اور
 انکسار کے ساتھ یہ عرض کرتا کہ اے
 میرے رب میں نے تیرے حکم کو پورا کرنے
 کی اس قدر کوشش کی ہے مگر میں
 نہیں کہہ سکتا کہ میں نے اس حکم کو صحیح
 طور پر ادا بھی کیا ہے یا نہیں۔ گویا بجائے
 احسان بتانے کے تم مومن بنتے اور
 سمجھتے کہ ہم نے جو کچھ کیا ہے کسی پر احسان
 نہیں کیا۔ اپنے سر بان آقا کے ایک حکم
 کو پورا کیا ہے اور وہ بھی معلوم نہیں کہ

ہم نے اس کے عام کردہ فرض کو صحیح طور
 پر ادا بھی کیا ہے یا نہیں۔ وَ تَوَاصَوْا
 بِالصَّبْرِ پھر اس سے بھی ترقی کر کے تم
 ملک کی مصیبتوں کے اپنے آپ کو ذمہ دار
 بناتے۔ یہی نہیں کہ خود تو عیش و آرام کی
 زندگی بسر کرتے اور غرباء تکالیف میں
 زندگی گزار دیتے جیسے آج کل کنٹرول کی
 وجہ سے امراء تو چیزیں لے جاتے ہیں مگر
 غرباء رہ جاتے ہیں۔ اور پھر یہی نہیں کہ
 تم قربانی کر کے غرباء کی مدد کرتے بلکہ اس
 سے بڑھ کر ہم تم سے یہ امید کرتے تھے
 کہ تم اپنے دوستوں اور ساتھیوں کو بھی
 اس راہ پر چلانے کی کوشش کرتے اور تمام کے
 تمام افراد ملک کی مدد کی بہتری کی کوشش
 کرتے اور ایک دوسرے کو سہارا دیتے پھر
 فرماتا ہے کہ اس سے بھی زیادہ ہم یہ چاہتے
 تھے کہ تَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ حَتَّىٰ یَعْلَمَ
 نیکیاں کر کے پھر بھی سمجھے کہ ہم نے کچھ نہیں
 کیا۔ اور ایک دوسرے کو نصیحت کرتے رہتے
 کہ اور زیادہ غریبوں اور کمزوروں پر
 رحم کرو اور ان سے محبت کرو اور یہ
 نصیحت مرتے دم تک جاری رہتی۔
 یہ اسلام کے بالکل ابتداء کی زمانہ
 کی تعلیم ہے جب قرآن کریم کے نزول کا
 ابھی آغاز ہی ہوا تھا۔ جب تفصیلی احکام
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے ابھی نازل نہیں
 ہوئے تھے اور جب مکہ والے بھی ابھی
 اسلام سے پورے طور پر واقف نہیں
 ہوئے تھے۔ سر میسر کے نزدیک رسول کریم
 سے اللہ علیہ وسلم کے یہ وہ ابتدائی خیالات
 ہیں جن سے متاثر ہو کر آپ نے نحوذبا
 نبوت کا دعویٰ کیا اور ہمارے نزدیک
 یہ وہ ابتدائی اہمات ہیں جن کے متعلق
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے اِقْتَصَمَ کا حکم
 ہوا تھا کہ جاؤ اور لوگوں کو ان کا قائل
 بناؤ۔ بہر حال اسلام کی بنیاد کے وقت
 کی یہ تعلیم صاف طور پر بتا رہی ہے کہ
 اسلام نے شروع میں ہی کہہ دیا تھا کہ
 جہاں اسلام فرد کی آزادی اور اس کی
 شخصی ترقی کے لئے مدد و جہد کو جاری
 رکھتا ہے وہاں وہ اس امر کی بھی اجازت
 نہیں دے سکتا کہ کچھ لوگ تو عیش و آرام
 کی زندگی بسر کریں اور کچھ لوگ تکالیف
 اور دکھ کی زندگی بسر کریں۔
 (اسلام کا اقتصادی نظام)
 ادائیگی زکوٰۃ احوال کو بڑھاتی اور
 تزکیہ نفوس کرتی ہے۔

محترم ڈاکٹر عبید اللہ خان صاحب ابوالوی

محکم بشیر الدین احمد صاحب - دیوبند

محترم ڈاکٹر عبید اللہ صاحب ابوالوی
مرحوم سالہ میں ۱۳۱۱ھ میں ۱۸۹۱ء کو
پیدا ہوئے تعلیم سے فراغت کے بعد
محکمہ ڈاک میں بطور سپرنٹنڈنٹ ملازمت
اختیار کی جون ۱۹۱۰ء میں سیدنا
حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ کے دست
مبارک پر بیعت کی اور ایک عرصہ قادیان
میں آپ کی صحبت میں رہنے کا شرف
حاصل ہوا۔

مرحوم مختلف جماعتی عقیدوں پر
خدمات انجام دیتے رہے ملکاتہ کی
تحریک میں بھی شمولیت حاصل کی۔ میں
نے ان کی زندگی میں تین پہلو بہت نمایاں
دیکھے اول نماز باجماعت کا شوق دوم
عشق قرآن سوم جذبہ خدمت مخلق
نماز باجماعت کے انتظام کا یہ عالم
تھا کہ بارش ہو آنحضرتؐ ہو کچھ بھی ہو۔
ڈاکٹر صاحب نماز فجر مسجد میں اگر ادا کرتے
پیرانہ سالی کا عالم ضعف کی حالت مکان
مسجد سے تقریباً ایک میل دور لیکن اس
کے باوجود ہر روز بلاناغہ نماز فجر مسجد میں
ادا کرنے ضعف کی وجہ سے راستہ میں میٹھ
میٹھ کرتے لیکن آنے مزد نماز باجماعت
کا یہ شوق اور مسجد سے وابستگی ہمارے لئے
ایک عین اور نمونہ ہے۔

رمضان کا ہیبتناک آنا تو ڈاکٹر صاحب
کا چہرہ خوشی سے چمک اٹھا ایسا معلوم
ہوتا کہ ان میں جوانی کی قوت عود کر آئی ہے
تمام وقت تلاوت قرآن کریم تو اہل اور
ذکر الہی میں صرت کرتے آخر دس دن افکاف
بیٹھتے دوسرے معتکفین کی ضروریات کا
خاص خیال رکھتے ہر شخص سے دونوں
وقت دریافت کرتے کہ کوئی ضرورت ہے
تو بتائیں اسی طرح معتکفین کو زیادہ سے
زیادہ ذکر الہی اور تلاوت قرآن کریم کی
طرف توجہ دلاتے۔

تلاوت قرآن کریم کا شوق ہی
نہیں بلکہ الہیں اس سے عشق تھا جب تک
نظر کام کرتی تھی اپنا زیادہ سے زیادہ
وقت تلاوت قرآن کریم میں گزارتے جب
نظر بہت کمزور ہو گئی تو مسجد میں آنے
و اے دوستوں سے خواہش کرتے کہ مجھے
قرآن کریم سناؤ جس طرف سے بھی
تلاوت قرآن کریم کی آواز آتی اس طرف

چل پڑتے اور تلاوت سننے میں محو ہو
جاتے۔

دعا ڈاکٹر صاحب کی غذا اتنی فرماتے
تھے میں سب سے پہلے خدا تعالیٰ کی توحید
کے قیام کی پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی رسالت کے استحکام وراثت کے
لئے دعا کرتا ہوں اور آپ پر درود پڑھتا
ہوں پھر حضرت مسیح سرور علیہ السلام
کے لئے مختلف دعا کرتے اور مشرین اسلام
اور تمام کارکنوں کیلئے دعا کرتا ہوں یہاں تک کہ
دعا کرتا ہوں مجھے دعا کے لئے مجھے ہیں اور ان
کے لئے بھی جو میرے لئے دعا کرتے ہیں
اور ان کے لئے بھی جو میرے واقف ہیں
ہیں پھر تمام احمدیوں کے لئے اور تمام عالم
اسلام اور پھر تمام عالم انسانیت کے
لئے دعا کرتا ہوں اور کوشش کرتا ہوں
کہ میری دعا کا دائرہ وسیع سے وسیع
تر ہو۔

خدمت خلق کا جذبہ قدرت نے
عجب رنگ میں ان میں ودیعت فرمایا
تھا بعض احباب اپنی مالی مشکلات ڈاکٹر
صاحب کے سامنے بیان کرتے ڈاکٹر
صاحب کھپاس جو بھی ہوتا وہ اس کو دے
دیتے میں دریافت کرتا آپ تمہارے تمام رقم
اس کو دے دی ہے اب آپ کیا کریں گے تو
بڑے اطمینان سے فرماتے۔ میں جس خدا
نے میرے ذریعہ اس کا کام کیا ہے وہ
خدا میرا کام بھی کسی نہ کسی طرح ضرور دیکھا
اس کے خزانوں میں کئی نہیں ہے اور میں
نے دیکھا واقعی خدا تعالیٰ کا سلوک
ان کے ساتھ کچھ اسی طرح تھا مسجد
اجریہ دہلی گیٹ میں بعض اوقات
بہت زیادہ ہمان آجاتے۔ بستر کم
ہوتے تو ڈاکٹر صاحب تقریباً
اپنا تمام بستر ہی ہانوں میں تقسیم کر
دیتے اور خود ساری رات تکلیف
سے برداشت کر لیتے۔ ڈاکٹر صاحب
آخری ایک سال تک مسجد اجریہ
میں ٹیٹ میں ہی مقیم رہے۔ بعض غیر
ان جماعت دوسرے ڈاکٹر صاحب
کے پاس آتے۔ اور ایک عجیب گہرا
اثر لے کر جاتے۔
ڈاکٹر صاحب کا علی ذوق
بہت بلند تھا۔ ان کی مجلس میں عربی

فارسی اردو انگریزی اصطلاحات محاورہ
اور اشعار کا اکثر ذکر رہتا۔ وہ ہمارے
لئے چلتی پھرتی لائبریری تھے کسی لفظ کے
معنی معلوم کرنا ہوں قرآن کریم یا حدیث
کا کوئی حوالہ چاہتے ہو حضرت مسیح سرور
علیہ السلام کی زندگی کا کوئی واقعہ معلوم
کرنا ہو ڈاکٹر صاحب یہ ضرورت احسن
طور پر پوری فرما دیتے ان کی مجلس
میں عجیب رنگ ہوتا تھا ایک عبادت
گزار بزرگ ہونے کے ساتھ ہی ساتھ
ان کی طبیعت میں مزاج کا پہلو بھی برہنہ
تھا۔ لیکن ان لطائف میں بھی طبیعت
کا رنگ نمایاں ہوتا تھا۔

خلیفۃ دلت کی طرف سے جو
تحریک بھی کی جاتی ڈاکٹر صاحب اس
پر بیٹھتے تھے تحریک جدید اور دفعہ
جدید اور دوسری تحریکوں میں آخر
دم تک حصہ لیتے رہے۔ سیدنا حضرت
خلیفۃ المسیح اثنا عشریہ (۱۸۸۱ء) سے
بصرف العزیز کی طرف سے دفترا لہجی
کی بابت تحریک کی تھی تو ڈاکٹر صاحب
بھی بیٹھتے ہوئے اس تحریک میں شامل
ہوئے اور باوجود ضعف اور پیرانہ
سالی کے دفتر کی بدایت کے مطابق
مقررہ جگہ پر پہنچتے تھے

ڈاکٹر صاحب خدا تعالیٰ نے عجیب
حافظ عطا کیا تھا۔ جو شخص بھی ان سے
ایک بار ملاقات کر لیتا وہ کہتے ہی عرصہ
کے بعد ملے ڈاکٹر صاحب اس کو فوراً
پہچان دیتے اور ان کے خاندان کے بزرگوں

کا ذکر شروع کر دیتے اور یہ معلوم ہوتا کہ
اس شخص کے تمام حالات کا ڈاکٹر صاحب
کو علم ہے۔ حافظہ کی یہ حالت وفات
سے چند گھنٹے قبل تک قائم رہی وفات
سے ایک دن قبل بھی اپنے کمرہ سے باہر
آکر نماز باجماعت میں شامل ہونے ضعف
کی وجہ سے بیٹھا بھی نہیں جاتا تھا اسلئے
ایک طرف بیٹھ کر نماز باجماعت ادا کی
جنوری ۱۹۶۹ء کے پچیس عشرہ میں
چند یوم بیمار رہے۔ میں ایک دن جب مولانا
مسجد آیا تو ڈاکٹر صاحب کے چہرہ پر نقابت
کے آثار تھے۔ میں نے طبیعت کا حال
معلوم کیا فرمانے لگے قادیان جانے والا
قافلہ لاہور سے گذرنا تھا میں بھی دعا
میں شمولیت کی عرض سے گیا تھا۔ لیکن
ٹیٹ ہو گیا اس کا مجھے شدید افسوس
ہے راستہ میں واپسی پر کچھ سر بھی لگ
گئی ہے۔ اس کے بعد حالت زیادہ خراب
ہو گئی اور آخر جنوری جمعہ کی رات ۱۰ بجے
اپنے محبوب حقیقی سے جا ملے۔

انا للہ وانا الیہ راجعون
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ
ڈاکٹر صاحب مرحوم کے درجات بلند
فرمائے۔ آمین۔

حاصل ہو مسیح خلد کی رحمت تمہیں عبید
آئیں گے ہم بھی شام غریباں گذار کے



محکم شیخ فضل کریم صاحب مہرہ آف چنیوٹ کی وفات

میرے ماموں محترم شیخ فضل کریم صاحب مہرہ آف چنیوٹ مورخہ ۲۱ بروز سوموار
بروقت ۹ بجے صبح حرکت قلب بند ہو جانے کے باعث اپنے مولا نے حقیقی سے جا ملے
انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم موصی تھے اسی روز بعد نماز مغرب حضرت
خلیفۃ المسیح اثنا عشریہ اللہ تعالیٰ نے نماز جنازہ پڑھائی اور مرحوم کو مقبرہ پہنچتی
ہیں۔ دفن کیا گیا۔ جمال محترم مولانا ابو العاصم صاحب نے دعا فرمائی۔

مامل جان مرحوم سلسلہ میں بیعت کر کے دار سلسلہ ہوتے تھے۔ بیعت کے
بعد اپنے یقین و عمل میں قابل رشک تھی کی۔ باوجود تکلیف سفر اور بیماری کے حتی الوسع
ناروں کے لئے مسجد میں آتے اور دس دتر لیس میں حصہ لینے کی کوشش فرماتے۔
۱۰ سال سے بوجہ فاسخ زیادہ چلنے پھرنے سے معذور تھے۔ پچھل کی تعلیم و
تربیت سے مرکزینا آ کے رہائش اختیار کر لی تھی۔ تپ مملہ دار ابرکات ربرہ میں
رہائش پذیر تھے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے اپنی بیوہ کے علاوہ ۲ لڑکے اور ۵ لڑکیاں
یا دگار چھوڑی ہیں

اسباب جماعت اور بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ وہ مرحوم کی مغفرت
و بلندی درجات کے ساتھ دعا بھی فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ کے پسندگان کو صبر جمیل
عطا کرے اور پجود کا لقب ملے گا۔ ہو۔

(خاکِ رشیدہ القیوم غلام محمد آباد لائل پور)

الفصل فی شرح کتابتِ محمدؐ نے دلت پہنچتے ہو گا حوالہ فروری ۱۳۸۱ھ

وقف عارفی کے واقفین کی فہرست

بیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی تحریک وقف عارفی میں کم از کم دو ہفتے کا عرصہ وقف کیا جاتا ہے۔ ایسے واقفین مقررہ جاعتوں میں جا کر تسلیم قرآن پاک اور تربیت جماعت کا فریضہ سرانجام دیتے ہیں۔ دعائیں کرتے ہیں واقف کو ایک فارم وقف پڑھنا پڑتا ہے۔ جس کے بعد ایسے مقرر کردہ فاصلہ تک کی جماعت میں بھجوا یا جاتا ہے واقف کو کھانے وغیرہ کا سو درہنہ نام کرنا پڑتا ہے ذیل میں فریقہ وقف ادا رکھنے والے واقفین کی فہرست (جو بطور عہدہ فہرست القضاۃ اہتمام اپریل کے آگے ہے) درج کی جاتی ہے۔ احباب جملہ واقفین کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی قربانی قبول فرمائے۔ اور تمام دوستوں کو بار بار وقف کرنے کی ترغیب دیتے ہیں۔ اٹھیں۔

(نائب ناظر اصلاح و درست اور دہرہ۔ پاکستان)

(۳)

۲۶۹	مکرم	خیل محمد صاحب	شہدادپور	ساکنہ
۲۷۰	مکرم	نیر احمد صاحب	"	"
۲۷۱	مکرم	اللہ دتہ صاحب	نہدی آباد	زربشاہ
۲۷۲	مکرم	طاہر احمد صاحب قریشی	دہرہ	فضل جھنگ
۲۷۳	مکرم	اقبال احمد صاحب نجم	"	"
۲۷۴	مکرم	ملک بشیر احمد صاحب	نزد درام سولہی	کراچی
۲۷۵	مکرم	محمد ایوب خاں صاحب	چانگیاں	سیاکوٹ
۲۷۶	مکرم	صوفی غلام رسول صاحب	چک پٹا	ساہیوال
۲۷۷	مکرم	عبدالرحمان صاحب عزیز	پاکپٹن	"
۲۷۸	مکرم	نواز شعیب صاحب	نوشہرہ درگاں	گوجرانوالہ
۲۷۹	مکرم	حاجی خدایت بخش صاحب	خانالہ دالی	قلعہ میانوالی
۲۸۰	مکرم	چوہدری سعید احمد صاحب	تویری دالا	گوجرانوالہ
۲۸۱	مکرم	محمد اسماعیل صاحب	ڈنکے	"
۲۸۲	مکرم	اقبال احمد صاحب	گردنڈی	خیرپور سندھ
۲۸۳	مکرم	منظور احمد صاحب	"	"
۲۸۴	مکرم	رحمت خاں صاحب	منڈووال	قلعہ سحر
۲۸۵	مکرم	چوہدری حاجی محمد ابراہیم صاحب	دہرہ	جھنگ
۲۸۶	مکرم	محمد اسماعیل صاحب	انور آباد	لاڑکانہ
۲۸۷	مکرم	سبط الرحمن صاحب	انکوال	حیدرآباد
۲۸۸	مکرم	نبی احمد بیگم صاحب	گولہ غلام محمد	خیرپور سندھ
۲۸۹	مکرم	شرفی احمد صاحب	حلقہ نورنگو	نظر پارک
۲۹۰	مکرم	محمد حسین صاحب	"	"
۲۹۱	مکرم	محمد صدیق صاحب	چک پٹا	"
۲۹۲	مکرم	مکرمہ زینب بی بی صاحب	ڈنکے	گوجرانوالہ
۲۹۳	مکرم	امتہ الحفیظ صاحب	کشمیراؤس	میرپور
۲۹۴	مکرم	سلیم بیگم صاحب	رحمن آباد	زربشاہ
۲۹۵	مکرم	خالدہ بیرون صاحب	"	"
۲۹۶	مکرم	ملک منیر احمد صاحب ایدوئیٹ	کیبل پور	کیبل پور
۲۹۷	مکرم	غلام نبی صاحب	بکھو نبی	سیاکوٹ
۲۹۸	مکرم	کر نل محمد سعید صاحب	سرٹ کینال پارک شہر لاہور	"
۲۹۹	مکرم	نثار احمد صاحب	شاہدرہ	"
۳۰۰	مکرم	زینب بی بی صاحب	دہرہ	جھنگ
۳۰۱	مکرم	ثریا بیگم صاحب	"	"
۳۰۲	مکرم	علی محمد صاحب	چک پٹا	قلعہ لاہور
۳۰۳	مکرم	منشی شہزاد صاحب	چک پٹا	"
۳۰۴	مکرم	محمد اسحاق صاحب	چک پٹا	"

۵۰۵	مکرم	علامہ نبی صاحب	چک پٹا	قلعہ لاہور
۵۰۶	مکرم	مختارہ بشیرا بیگم صاحب	دارالنصر عربی دہرہ	جھنگ
۵۰۷	مکرم	محمد اسلم صاحب	چک سلا الفتح آباد	مٹان
۵۰۸	مکرم	فضل الرحمان	بیات آباد	کراچی
۵۰۹	مکرم	چوہدری اللہ رکھتا صاحب	شرف آباد	نظر پارک
۵۱۰	مکرم	نذیر احمد صاحب	رحیم یار خان	رحیم یار خان
۵۱۱	مکرم	کیسن ڈاکٹر مبارک احمد صاحب	بہار پور	بہار پور
۵۱۲	مکرم	چوہدری مراتب علی	چک پٹا	لاہور
۵۱۳	مکرم	سارک علی صاحب	"	"
۵۱۴	مکرم	سلطان احمد صاحب	۵۲۳	مٹان
۵۱۵	مکرم	محمد فضل	۵۲۹	"
۵۱۶	مکرم	صوفی کریم بخش صاحب	۳۹۸	"
۵۱۷	مکرم	بشیر احمد صاحب	دھیرا	"
۵۱۸	مکرم	سارک احمد طاہر	حیدر آباد	"
۵۱۹	مکرم	مکرمہ مشیت خاتون صاحب	دہرہ	جھنگ
۵۲۰	مکرم	حفیظ بیگم صاحب	چک پٹا	سہارن
۵۲۱	مکرم	مکرم مبارک احمد صاحب	دہرہ	جھنگ
۵۲۲	مکرم	امین الدین صاحب	"	"
۵۲۳	مکرم	محمد احمد قائد	چک پٹا	نظر پارک
۵۲۴	مکرم	محمد شفیع صاحب	نجیب آبادی چانگ آباد	کراچی
۵۲۵	مکرم	مبارک احمد صاحب	"	"
۵۲۶	مکرم	مفتی احمد صادق صاحب	نہرہ کراچی	"
۵۲۷	مکرم	شمس الدین صاحب	گولہ چوہدری شاہین	زربشاہ
۵۲۸	مکرم	حکیم محمد مرسل صاحب	محمد آباد	"
۵۲۹	مکرم	مکرمہ اجروہ بیگم صاحب	دہرہ	جھنگ
۵۳۰	مکرم	امتہ الحفیظ صاحبہ	"	"
۵۳۱	مکرم	ممتاز جہاں صاحبہ	"	"
۵۳۲	مکرم	امینہ بیگم صاحبہ	تلونڈی عنایت شاہ	سیاکوٹ
۵۳۳	مکرم	مکرم محمد دین صاحب	دہرہ	جھنگ
۵۳۴	مکرم	محمد احسان الہی صاحب	چنیرٹ	"
۵۳۵	مکرم	مؤزر احمد صاحب	دہرہ	"
۵۳۶	مکرم	درتے عبداللہ صاحب	چک پٹا	سہارن
۵۳۷	مکرم	رستم علی صاحب	"	"
۵۳۸	مکرم	مظفر احمد صاحب	سیاکوٹ	سیاکوٹ
۵۳۹	مکرم	عمر الدین صاحب	دہرہ	جھنگ
۵۴۰	مکرم	محمد لطیف	"	"
۵۴۱	مکرم	چوہدری محمد یعقوب صاحب	گولہ دال چک	لاہور
۵۴۲	مکرم	عدال الدین صاحب	چک پٹا	شہنچوہ
۵۴۳	مکرم	شیخ محمد صدیق صاحب	قبولہ	ساہیوال
۵۴۴	مکرم	چوہدری خان محمد صاحب	پھیرو جی	نظر پارک
۵۴۵	مکرم	چوہدری غلام نبی صاحب	قیام پور	گوجرانوالہ
۵۴۶	مکرم	محمد اسلم صاحب	کوٹ آغا	سیاکوٹ
۵۴۷	مکرم	سرلوی علی محمد صاحب	دہرہ	گوجرانوالہ
۵۴۸	مکرم	چوہدری زہرا صاحب	ٹانٹ اونچے	دہرہ

درخواست دعا۔ خاک رس سال کے ابتداء سے معمولی دھیر یا چنبیل کی تکلیف تھی جو پھیلتے پھیلتے دونوں پاؤں پہنچ گئیوں با مقول گردن اور چہرے پر بھی ہو گیا ہے جس سے سخت بے چینی اور تکلیف ہے کاروبار بھی عدم ترقی کے سبب سخت متاثر ہے کاروبار کے ایک اور حصہ میں ایک بڑی رقم پھنسی ہوئی ہے جس کی مدد سے کسی قدر ہے اس کی محفوظ رہی ہے جسے بھی دعا کا اتنا ہے بے اولاد کے سبب لاشتمل دوسال سے طبیعت سخت ٹھنڈی ہے۔ جماعت کے اجاب کے کالی شفا یابی جیہ معاہدے پر ہونے کا وہاں ترقی اور زیند اولاد کے حصول کے لئے دعا کی مدد سے اس سے دھیر یا چنبیل خاں ابراہیم آباد ترقی

انصار اللہ سے خطاب

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دور اول کے مجاہدین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا :-

”میں پہلے دور والوں سے یہ کہتا ہوں کہ وہ بجائے کسی کے کہ میں نے ان کے لئے نوحی پیدا کر دی ہے اپنے اندر سختی پیدا کریں، اور ان میں سے ہر ایک کو آدمیوں کو تحریک کر کے ان کے وعدے کھولنے“

اب جب کہ دفتر اول انصار اللہ پر مشتمل ہے ظاہر ہے کہ اس ارشاد کے مخاطب انصار ہی ہیں۔

پس ہمارے انصار بھائیوں کو چاہیے کہ سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مذکورہ بالا ارشاد بابرکت کی روشنی میں تحریک جدید کے مالی جہاد کے لئے ایسے مخلصین پیدا کریں جو اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے ہر وقت تیار رہیں۔ اس ذمہ داری کی تجدید اور اس میں قدرے اضافہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے انصاف العزیز کی طرف سے بھی فرما دیا گیا ہے۔ انصار بھائیوں کو ان توقعات کو پورا کر دکھانے کا عزم بالجمہ کر لینا چاہیے۔

(قامد تحریک جدید مجلس انصار اللہ مرکزیہ۔ ربوہ)

ہمارے صنّاع اور مزدور حضرات تو جہ فرمائیں

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ تعظیم مساجد ممالک بیرون کے سلسلہ میں صنّاع اور مزدور حضرات کے لئے فرماتے ہیں۔

”مستزین، لوہاروں اور مزدوروں وغیرہ کے متعلق یہ نصیحت ہے کہ وہ ہر مہینہ کے پہلے دن کا مزدوری کا یا کوئی اور دن مقرر کر کے اس دن کی مزدوری کا سوال حقہ مجھذتہ میں دے دیا کریں“

ہمارے کارگری حضرات رولہار، برحقا، مہار، دزدی، صراف، نڈر، بوٹ میکر، جھم، گھڑی ساز، جلد ساز، نقلی گرس، گرافٹس، وغیرہ اور مزدور حضرات اپنے آقا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مذکورہ بالا ارشاد بابرکت کی تعمیل کر کے اللہ تعالیٰ سے ثواب دارین حاصل کریں۔ (دیکھیں اہل اول تحریک جدید۔ ربوہ)

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کی فوری توجہ کے لئے

خدام الاحمدیہ کے مال سال کی پہلی ششماہی تہمتی اپریل کو ختم ہو رہی ہے، اندر کی بجٹ کے لحاظ سے اب تک آپ کے بجٹ کا پلا مرکز میں وصول ہو جانا چاہیے تھا، لیکن ابھی تک اکثر مجالس ایجا ہیں۔ جنہوں نے اس طرف بہت کم توجہ دی ہے۔ قائدین سے انجانوں سے کہ اپنی مجالس کا جائزہ لیں۔ اگر وصولی تدریجی بجٹ کے لحاظ سے کہے۔ تو اس طرف خصوصی توجہ فرمادیں۔

(تہمتی مال مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ۔ ربوہ)

اعلان نکاح

میرے بیٹے عزیزم ڈاکٹر نصیر احمد شیخ، انچارج شعبہ امراض سینہ تہمتی کیرن ہسپتال لاہور۔ ابن السین امیر احمد صاحب کا نکاح مورخہ ۱۸ شہادت ۱۳۴۸ھ مطابق ۱۸ اپریل ۱۹۶۹ء بروز جمعہ مسجد دارالذکر میں مکرم جوہداری امیر اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور سے عزیزہ زاہرہ بنت مکرم مرزا رحمت اللہ صاحب ڈپٹی ڈائریکٹر سوشل سیکورٹی لاہور کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپیہ میں منہ پر پڑھا۔

اجاب کرام و دیگران سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو خدائے کبریٰ کے لئے بابرکت کرے اور شہر شریعت حسنہ بنائے۔ آمین۔

(احمدی بیگم - ۲۰، ن شہراہ اکبر حوضی شاہو۔ لاہور)

داؤد کے گھن

کی وجہ سے میری بعض ڈاڑھیں کھوکھلی ہو گئی تھیں
”ایلیٰ کیر نیپ“

کھانے کے بعد میری اس بیماری کا خاتمہ کے نقل سے بالکل خاتمہ ہو گیا۔ واقعی یہ دعویٰ داؤد کے لئے اکیس کا حکم رکھتی ہے۔

داؤد اس از چھٹی کم خواہر عبد المؤمن صاحب بریں کلاٹہ ہاؤس۔ گولہ بانار۔ ربوہ)

محل کو س ۱۶ تفصیل لٹریچر بالکل مفت

پروفیسر مین برنڈ ۳۵ کمشل ٹیڈنگ ٹال لاہور
ڈاکٹر راجہ نوب موہا اینڈ کمپنی۔ ربوہ

گھر بیٹھے

بذریعہ ڈاک سہان القرآن منگوا کر
قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے

تفصیلات کے لئے پیکش مفت طلب فرمائیے
مکتبہ فیض عام ربوہ

افضل

یہ اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیکھیے

دعوتِ جاتِ فضل عمر فاؤنڈیشن کی سونہ صدی ادائیگی

مذکورہ ذیل اجاب نے فضل عمر فاؤنڈیشن کی مبارک تحریک میں اپنے موجودہ عطایا الفضل تعالیٰ سونہ صدی ادا کر دیے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب مخلصین کو اپنے دینی اور دنیوی انعامات سے سرفراز فرمائے۔ آمین۔

- ۱۔ مکرم مسٹر نذیر احمد صاحب چک ۸۹ رتن ضلع لاہور ۶۰ روپیہ
- ۲۔ مکرم بشیر احمد صاحب ۱۰۰
- ۳۔ محمد عثمان صاحب ۱۰
- ۴۔ منی محمد اسماعیل صاحب ۵
- ۵۔ ملیر احمد صاحب ۱۵
- ۶۔ بیال نذیر احمد صاحب دارالذکر لاہور ۱۲۴
- ۷۔ محترمہ اہلیہ صاحبہ عبدالاکبر خان صاحب لاہور ۱۰
- ۸۔ محترمہ سعیدہ صاحبہ خالد محمد صاحب ۲۰۰
- ۹۔ مکرم جوہداری عزیز احمد صاحب دارالذکر لاہور پنجاب ائمہ بیگم صاحبہ ۱۰۰
- ۱۰۔ بیگم شیخ شاد احمد صاحب خود دارالذکر لاہور پنجاب محترمہ طاہرہ بیگم صاحبہ اہلیہ خود ۱۰۰
- ۱۱۔ نانا جان مرحوم مکرم شیخ احمد علی صاحب ۵۰
- ۱۲۔ والد صاحب مرحوم مکرم شیخ فیض احمد صاحب ۵۰
- ۱۱۔ مکرم عبدالحمد صاحب عمارت دارالذکر لاہور ۱۰۰
- ۱۲۔ محترمہ امہ النجید سعیدہ بیگم صاحبہ بیت رحمت صاحبہ دارالذکر لاہور ۲۰
- ۱۳۔ مکرم مولانا ام الدین صاحب ۱۵۰
- ۱۴۔ شیخ عبدالحق صاحب دارالذکر لاہور ۲۰۰
- ۱۵۔ بابو غلام محمد صاحب ۱۰
- ۱۶۔ سعید عبدالحق صاحب ۵
- ۱۷۔ اخوند فیاض احمد خان صاحب محمد نگر لاہور ۵۲۰
- ۱۸۔ قریشی محمد صادق صاحب ۵۰۰
- ۱۹۔ مکرم سلطان احمد صاحب معلم دفتہ جدید محمد نگر لاہور ۵۰
- ۲۰۔ مبارک احمد صاحب ارشد گنج منگل پورہ لاہور ۶۰۵
- ۲۱۔ ملک اعجاز احمد صاحب سلطان پورہ ۱۵
- ۲۲۔ محترمہ استغاثہ حمیدہ صاحبہ نصرت گڑھال سکول ربوہ ۲۰۰

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن ربوہ)

درخواست دعا

مکرم جوہداری ناظر علی صاحب پرنسپل جماعت احمدیہ ضلع لاہور
گھر میں معاملات میں از حد پریشان ہیں۔ اجاب جماعت و دیگران سلسلہ سے ان کی صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

دفتر ذوالدین لٹریچر تحریک جدید

قیامت کے دن مشرکوں سے ان کے مزبور مشرک متعلق باذہب کی جاگی

مشرک خدا تعالیٰ کے حضور اپنی برأت کا اظہار کریں گے لیکن عذاب کی خبر لہدی ہو چکی ہوگی

سیدنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ القصص کی آیات ذیل میں فرماتا ہے: **وَيَوْمَ يُنَادِيهِمْ فَيَقُولُ أَيْنَ شُرَكَائِيَ الَّذِينَ كُنتُمْ تَزْعُمُونَ**۔

یہ آیت میں ان مشرکوں کے لئے لوگوں کا ذکر کیا گیا ہے جو دنیا میں بے محبت تھے اور فرمایا ہے کہ اس دن کو بھی یاد کرو جس دن اللہ تعالیٰ مشرکوں کو بلائے گا اور کہے گا **أَيْنَ شُرَكَائِيَ الَّذِينَ كُنتُمْ تَزْعُمُونَ**۔ وہ میرے شریک کہاں ہیں جن کے متعلق تم بھٹے دعویٰ کرتے تھے۔ یعنی وہ مشرک تھے تو نہیں لیکن تم ان کو شریک قرار دیتے تھے **قَالَ الَّذِينَ حَقَّ عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ**۔ اس پر وہ مزبور مشرک جن کے خلاف ہمارے عذاب کی خبر لہدی ہو چکی ہوگی کہیں گے کہ لے ہمارے رب سے یہ وہ لوگ ہیں جن کو ہم نے گمراہ کیا تھا لیکن شرارتاً گمراہ نہیں کیا بلکہ ہم خود بھی گمراہ ہو چکے تھے آج ہم تیرے حضور اپنی برأت کا اظہار کرتے ہیں۔ یہ لوگ ہماری عبادت نہیں کرتے تھے بلکہ اپنی عبادتوں کو انہوں نے اپنا معبود بنا لیا تھا۔

اس مضمون سے ظاہر ہے کہ اس جگہ ایسے معبودوں کا ذکر ہے جو دنیا میں شرک میں لوگوں کو بہکا دیتے تھے نہ کسی غیر مٹی و درجہ کا اور مشرک سے مراد واقعہ میں خدا قرار دینا نہیں کہ جس کو لوگ واقعہ میں خدا قرار دیتے ہیں وہ نہ تو خود گمراہ ہیں اور نہ کسی کو گمراہ کرتے ہیں بلکہ ان کو تو یہ بھی پتہ نہیں کہ لوگ ان کے متعلق کیا کہہ رہے ہیں جیسا کہ قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ کے متعلق آئے ہے کہ جب قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان سے پوچھے گا کہ **أَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوا مِنِّي وَآلِيَّتِي آلِهَاتٍ**۔ کیا تو نے لوگوں سے یہ کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو اللہ تعالیٰ کے سوا معبود نہ ہو تو حضرت مسیح علیہ السلام جہاں اور جواب دیں گے وہاں ایک جواب بھی دیں گے کہ **وَكُنْتُمْ عَلَىٰ**

شہیداً قَاتِلًا كُنْتُمْ فِيهِمْ فَلَمَّا تَوَضَّعْتُمْ كُنْتُمْ عَلَى الرَّقِيبِ عَلَيْهِمْ وَأَنْتَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ۔ سورۃ مائدہ آیت ۱۱۸) یعنی جب تک میں ان میں موجود رہا میں ان کا گناہان رہا۔ مگر جب تو نے میری روح قبض کر لی اور مجھے اپنی طرف بلا لیا تو ان کا گناہان تھا میں نہ تھا۔ اور تو ہی ہر چیز کا حقیقی محرک ہے۔ اس آیت سے ظاہر ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ جنہیں عیسائی خدا قرار دیتے ہیں۔ ان کو تو پتہ بھی نہیں کہ لوگ ان کے متعلق کیا خیال رکھتے ہیں مگر آیت بنا رہی ہے کہ وہ مشرک کہیں گے کہ خدا یا ہے ان لوگوں کو خود گمراہ کیا تھا اور اس دجہ سے کیا تھا کہ ہم خود بھی گمراہ ہو چکے تھے۔ ایسی یہاں آئمۃ الکفر ہیں جو لوگوں کو اپنی دجاہت اور اپنے اثر اور روش کی دجہ سے اپنے پیچھے چلائے

تھے۔ وہ یہ عذر پیش کریں گے کہ خدا یا ہم نے ان کو وہی باتیں سکھادیں جن کو ہم سچا سمجھتے تھے اور یہ لوگ ان کو اس لئے مانتے تھے کہ خود ان کا اپنا دل چاہتا تھا اور نہ ہمارا ان پر کیا زور تھا۔

اس کے بعد پھر دوسری قسم کے معبودوں کے متعلق سوال شروع ہوگا۔ جن کی لوگ واقعہ میں عبادت کیا کرتے تھے اور پست کرنے والوں سے کہا جائے گا کہ ان شریکوں کو اب بلاؤ اور انہیں کہو کہ وہ نہیں اس مصیبت سے بچائیں۔ وہ انہیں بکریں گے اور ان کے معبود ان کو لوگوں کو جواب نہیں دیں گے اور خدا تعالیٰ ان کی علامتیں ان کی آنکھوں کے سامنے ظاہر ہو جائیں گی

تَوَضَّعْتُمْ كُنْتُمْ عَلَى الرَّقِيبِ عَلَيْهِمْ وَأَنْتَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ۔ سورۃ مائدہ آیت ۱۱۸) کا شریک لوگ ہدایت کا راستہ اختیار کرتے اور مشرک کا ارتکاب کر کے عذاب الہی کا مورد بنتے۔ (تفسیر کبیر سورۃ القصص ۱۲۳ و ۱۲۴)

ضرورت ہے

ایک معزز گھرانہ کے لئے دو خاندانوں کی ضرورت ہے جو گھر لوگوں میں خوب صحبت رکھیں ہوں اور خصوصاً بہت کھانا پڑھنا بھی مانتی ہوں۔ تنخواہ سواک کے علاوہ معمول دی جائے گی۔ درجن میں مقامی امیر صاحب یا پرنسپل صاحب کی تصدیق کے ساتھ بھجوائی جائے گی۔ (پرنسپل صاحب اور صاحبہ صاحبہ نے اجازت دی ہے۔) (۱۰)

یونیورسٹیوں کے انتظام میں اساتذہ اور طلباء کو مناسب حصہ دیا جائے گا۔

ایر مارشل نور خان نے نئی تعلیمی پالیسی کے بنیادی نکات کا اعلان کر دیا۔ گرامی ۲۸ اپریل۔ ایر مارشل نور خان نے جو نئی تعلیمی پالیسی وضع کی ہے اس میں طلباء کی اظہار خیال کی آزادی اور یونیورسٹیوں کے قیام کے علاوہ اس بات کا یقین بھی دلایا گیا ہے کہ یونیورسٹیوں میں نوکریاں ہی کا اندر ریسرچ بہت کم ہوگا۔ اور ان اعلیٰ تعلیمی اداروں کو زیادہ سے زیادہ خود مختار بنانے کے لئے ان کی انتظامیہ میں طلباء اور اساتذہ کو بھی عمل دخل ہوگا۔

حکومت کی نئی تعلیمی پالیسی کے بارے میں خاص خاص باتوں کا اعلان کیا گیا ہے۔ ایر مارشل نور خان نے کہا ہے۔ اس پالیسی میں کہا گیا ہے کہ طلباء معاشرہ کا وہ طبقہ ہے جو قومی زندگی کے ہر شعبہ کے لئے تدارک پیدا کرتا ہے۔ اس لیے تعلیمی اداروں کے انتظام انصاف سے بھی حصہ لینے کا حوق ملنا چاہیے۔ اور اس مقصد کے لئے طلباء کی یونیورسٹیوں کا قیام ناگزیر ہے۔ یونیورسٹیوں کے ذریعہ ہی طلباء کو تعلیمی اداروں کے معاملات پر اظہار خیال کی آزادی حاصل ہوگی۔ نئی پالیسی میں تعلیم کے شعبہ میں اساتذہ کے کردار کو موثر بنانے کے لئے اداروں کی سماج حیثیت اور مرتبہ کو بلند کرنے پر خاص توجہ دی جائے گی۔ موجودہ حالات میں پھر ز اد با مخصوص پارٹنری شپ کی حالت ناگفتہ بہ ہے اور ان کے حالات کو بہتر بنانے پر کوئی توجہ نہیں دی گئی۔ نئی پالیسی

صدر ڈیگال اپنے عہدے سے مستعفی ہو گئے

پیرس ۲۸۔ ایر مارشل نور خان نے اپنے عہدے سے مستعفی ہو گئے۔ انہوں نے پچھلے دن جو آئین تجاویز پیش کی تھیں رائے شماری میں غلام نے انہیں مسترد کر دیا ہے۔ چنانچہ رائے شماری کا نتیجہ معلوم ہوتے ہی انہوں نے اپنے سابقہ اعلان کے مطابق اپنا استعفا پیش کر دیا۔ صدر ڈیگال کی تجاویز میں کہا گیا تھا کہ سینٹ کے ارکان کی تعداد کم کی جائے اور استقامت کے اختیارات کی مرکزیت ختم کی جائے۔ غلام کی اکثریت نے رائے شماری کے وقت ان تجاویز کے خلاف ووٹ ڈال کر ان پر عدم اعتماد کا اظہار کیا۔

اسرائیلی فوج کا ایک امپوشن ڈپو تباہ

تل ابیب ۲۸۔ ایر مارشل نور خان نے اپنے عہدے سے مستعفی ہو گئے۔ انہوں نے پچھلے دن جو آئین تجاویز پیش کی تھیں رائے شماری میں غلام نے انہیں مسترد کر دیا ہے۔ چنانچہ رائے شماری کا نتیجہ معلوم ہوتے ہی انہوں نے اپنے سابقہ اعلان کے مطابق اپنا استعفا پیش کر دیا۔ صدر ڈیگال کی تجاویز میں کہا گیا تھا کہ سینٹ کے ارکان کی تعداد کم کی جائے اور استقامت کے اختیارات کی مرکزیت ختم کی جائے۔ غلام کی اکثریت نے رائے شماری کے وقت ان تجاویز کے خلاف ووٹ ڈال کر ان پر عدم اعتماد کا اظہار کیا۔

عراق نے ایران کا موقوفہ مسزوک دیا۔ دمشق ۲۸۔ اپریل۔ عراق نے شط العرب کے تنازعہ میں ایران کا پروفہ مسزوک دیا ہے کہ دریائے دوسط کو عراق

اور ایران کی سرحد قرار دیا جائے۔ عراق کے وزیر زراعت کاظم زاری نے ایک بیان میں کہا ہے کہ ہم اپنے علاقے کی ایک اچھی زمین بھی کسی کے حوالہ کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔